□杨丽

周末清晨,天高云淡,邀约好友二 人,前往苍山玉带路活动活动筋骨,抖 擞抖擞精神。

将车停稳,沿小路向清碧溪进 发。石阶两旁古树参天,高耸入云。 空气格外清新,不由得深深地吸上几 口气。正值白露节气,枝头、叶面、草 尖上一颗颗晶莹剔透的露珠在清晨 的阳光照耀下熠熠生辉。地面上有 一层湿气,透过鞋底直抵你的身体。 耳边不时传来各种鸟儿鸣叫的声音, 此起彼伏,你唱我和,如同树林的小夜 曲一般。

转过一个弯,开始听到潺潺的流 水声,涧底清碧溪溪水清澈,河底的石 头都清晰可见,溪水在苍山峡谷中一 路欢歌蜿蜒前行。沿着清碧溪一直向 上就到玉带路,玉带路似乎是挂在苍 山半山腰,靠山的一面怪石嶙峋,岩石 上长满苔藓,湿漉漉的,有些岩石滴滴

答答一直在滴水。还有树根深深扎进 岩石中,这是植物幼小时,根须扎进岩 石缝隙中,随着植物长大,根茎变粗,扩 张裂隙,引起岩石破坏形成的独特生物 地质景观——根劈现象,看似柔弱的植 物根须能将坚硬的岩石劈开,让人不得 不感叹生命的力量。在苍山上还看到 在苍劲的古树上生长着许多寄生草、寄 生树,还有藤蔓植物绕着参天大树尽力 向上生长,每一个弱小的生命都有一股 向上生长的蓬勃力量,不停地向上生 长,只为了追寻心中的目标,期待在阳 光下绽放属于自己的美好。

峰回路转,耳边传来震耳欲聋的 流水声音,顺声寻去,黑龙溪在山涧间 奔腾呼啸,真是"千岩万转路不定,迷 花倚石忽已瞑,熊咆龙吟殷岩泉,栗深 林兮惊层颠",李白在梦中到的不会是 苍山吧?眼前的景象怎的跟诗中写的 一模一样! 走过一座小桥,映入眼帘 的是一道银白色的飞瀑,从两块巨大 的石块之间跌滑到潭中,水花撞成碎 玉飞花,晶亮雪白四处飞溅。这来自 苍山腹地的溪水未染纤尘,如初出尘 世孩童清澈的眼眸。潭中的水清幽略 略泛着蓝光,只有青色、白色的石子横 七竖八躺在潭底,就连石头上的纹路 都清晰可见。顺着溪水继续往上爬, 池水千姿百态、各有特色,溪水蜿蜒迂 回,飞泉叠瀑,有如白色轻纱轻拂岩石 上,有如巨大的珠帘挂在巨石上,还有 急匆匆从山涧间奔涌而出,倾泻直下 的,真是一潭更比一潭奇。顺着"青云 梯"一直向上攀登,眼前只剩下陡峭的 绝壁,巨石千奇百怪,松柏在石缝间顽 强挺立。忽而,溪水突然不见了踪影, 七女龙池到哪里去了?四处寻找,在 西边只见清澈甘醇泉水从两山之间深 邃的山谷中流淌,据说七女龙池是龙 王七个女儿沐浴休息的地方,七龙女

年纪小又怕羞,就选择了这幽深山涧 中的七女龙池,苍山上飘起的玉带云 是她们的腰带,刚刚走过的玉带路就 是沿着玉带云常常出现的位置修建。

下山选择了乘坐缆车,缆车缓缓 出发,只见苍山十九峰巍峨雄伟向远 方延伸,满山翠绿妩媚,棵棵松柏直立 挺拔,似乎是等待号令的千军万马。 十八溪在苍绿的十九峰间欢笑跳跃一 路奔涌,十九峰却只有十八溪,总有一 座孤独的山峰,世间美好的事物总是 留有缺憾的。极目远眺,恬静如处子 的洱海水天一色,分不清哪里是海,哪 里是天,海面上飘着船只分外醒目,如 夜空中点点星辰。如果每一个人都如 同一叶扁舟在宇宙间飘摇,时阴时晴, 有风有雨,那么在山水间"坐茂树以 终日,濯清泉以自洁",尽情享受"四 周香稻,万顷晴沙,九夏芙蓉,三春杨 柳",的确是一种难得的快乐适意!

### 大理天龙八部影视城推出实景演出 "风华盛世"和"盛世大巡游"

本报讯(记者 辛向东 通讯员 罗铸) 11月8日上午,一场以大 理国历史文化为主题,演绎大理国盛世的户外实景演出《风华盛世》 和"盛世大巡游",在大理天龙八部影视城精彩亮相、惊艳游客。

在大理州委宣传部、大理市委宣传部以及相关部门的大力 支持和帮助下,大理旅游集团为了丰富大理天龙八部影视城的 文化内涵,实现文化与旅游的深度融合,由集团旗下的大理风花 雪月文化传播有限责任公司倾情打造了这台以大理国历史文化 为主题,由100多位演职人员激情演绎的大理国盛世的户外实 景演出《风华盛世》和以《天龙八部》影视剧故事为背景的"盛世 大巡游",从即日起正式在大理天龙八部影视城推出。

实景演出《风华盛世》,以大理国的历史背景为创作基础,汲 取大理国时期的历史脉络与皇家文化元素,依托现有天龙八部 影视城内的"大皇宫"场地区域的实景做背景,让观众在视听冲 击效果下穿越千年历史时空,感受大理国时期的繁华盛世和神 秘的宫廷礼仪文化。声势浩大的"盛世大巡游",则根据《天龙八 部》影视剧中的故事情节及人物造型取材设计,体现大理的民族 特色及影视剧中人物角色塑造,同时展现了大理古国繁荣昌盛, 举国歌舞欢庆的宏大场面。游客在观赏的同时,可参与其间,与 《天龙八部》影视剧中人物面对面进行互动互娱、快乐巡游。

"实景演出《风华盛世》和'盛世大巡游'两个节目可以说是 合二为一、相互交融的,总时长为20分钟,上午从10点开始演 出,下午从3点开始演出,以后还将根据游客需要,进行适时调 整。"这两个节目的导演黄春艳告诉记者:"通过活灵活现的人物 实景演出和巡游,让《天龙八部》影视剧中人物一个个活生生地 站在了游客眼前,增加了游客的互动体验,我们追求的是实现文 化之'魂'与旅游之'体'的完美融合。"

"文化和旅游的融合,更应该是文化精髓与旅游体系的水乳 交融。作为大理天龙八部影视城景区演艺的升级版,实景演出 《风华盛世》和盛世大巡游'一巡一秀'的推出,不仅丰富了大理 天龙八部影视城的文化业态,彰显了大理的文化底蕴,丰富了大 理的旅游文化产品,是大理旅游集团文旅融合的一个新范本。 来自贵州省贵阳市文化和旅游局的一位徐姓干部这样说。



洱海公园添新景。11月7日清晨,笔者来到洱海公园滨海 大道,只见洱海近岸停泊着两艘别具特色的小船,一艘是造型简 练装有篾篷的木质小船,一艘是绘有水菜花图案的蓝色小船,两 艘别致的小船为清澈水面添新景。 [赵锐明 摄]



弥渡县天生桥景区游人络绎不绝,欣赏秋天的美景。(摄于 11月2日)

有"天下无双境,人间第一桥"美誉的弥渡县天生桥风景名 胜区,天高气爽,树叶变黄,层林尽染,金色满山,仿佛铺上了一 层金叶,让人心情愉悦,在感受天下奇观、体验岁月静好之中流 [通讯员 杨宋 摄]

## 大理南诏风情岛

□ 周应良 文/图

11月2日恰逢周末,大理南诏风情岛AAAA级景区迎来了大批游客旅 游观光,成为带动大理旅游业持续健康发展的一张靓丽名片。



- ◀ 11月2日,从大理南诏风情岛眺望洱海。
- ▼ 11月2日,一个旅游团队的数十名游客在大理南诏风情岛游玩。



### 美食地理

# 诺邓火腿美食

云南诺邓的火腿炒饭,火腿焖 饭,火腿饭团真的好吃,我在云龙

生活的几年,常去解馋。 诺邓所有的美食都离不开这 里的诺邓火腿和诺邓盐。火腿炒 饭的主食材就是米饭和诺邓火腿, 可加胡萝卜、洋芋、鸡蛋、大葱等配 料。诺邓火腿切丁,要加的大葱、 胡萝卜、洋芋也切丁。等所有食材 准备好,锅里放油烧开,放入火腿 丁炒熟后起锅,然后放胡萝卜、洋 芋丁炒至有香味,放大葱稍炒,最 后放米饭和火腿,加少许盐,继续 翻炒,翻炒均匀出锅即可。火腿炒 饭若选的是小细葱,就可以在炒饭 出锅前再放,这样葱不会炒过了干 瘪,影响美观。

火腿焖饭是一道和火腿炒饭 很类似的美食,区别在于一个炒 一个焖。火腿焖饭的做法,火腿 要先炒一下,炒出香味再放到淘 洗好的米里,加洋芋丁、胡萝卜 丁、青蚕豆豆瓣,和煮米饭是一 样的,只是多加了火腿丁、洋芋

丁、胡萝卜丁、青蚕豆豆瓣,做火 腿焖饭水不宜多,这样焖出的火 腿焖饭味道才又浓又香。

焖好的火腿焖饭,一颗颗白 米饭上有火腿、洋芋、胡萝卜、豆 瓣,顿时米香、火腿香、洋芋味、胡 萝卜味、豆瓣的清香扑鼻而来,除 了味道,火腿焖饭色彩明亮,米饭 白色,火腿深红色,洋芋淡黄色,胡 萝卜橘黄色,豆瓣绿色,真是色香 味俱全呀。吃火腿焖饭不能急, 一定要把饭盛到小瓷碗里,用小 匙一口一口慢慢地吃,若是在刚 焖好的饭上撒上点小细葱的话, 味道会更赞!

火腿饭团是在火腿炒饭的基 础上制得的,把热腾腾的米饭和 炒熟的火腿丁混在一起,加上细 葱翻炒均匀,用手趁热团在一起 就是火腿饭团,火腿饭团趁热吃 味道最好。团好的饭团,一个个 整齐的摆放在盘子里,像朵太阳 花,在阳光下闪着点点亮光,让人 食欲大开。

### 新大理 芯旅游·一加游 50

大理第一站,自然是大理 古城。

历史上,大理曾经拥有南诏 国和大理国500余年少数民族地 方政权的辉煌,大理古城集中了 大理白族文化的精髓,完整地保 留了大理历史风貌,是1982年国 务院首批公布的24个历史文化 名城之一,也是大理的核心组成

今天,当我们走进大理古 城,在这座棋盘式格局的街街巷 巷,仿佛还能感受得到当年曾经 的繁华和荣耀,可以说,作为古 韵大理看得见摸得着的延续,大 理古城,成为人们出游大理的必 去之地。

大理古城东南西北各有一座 城门,上有城楼,东南西北依次叫 作通海门、承恩门、苍山门和安远 门。其中,承恩门即南门为四门 之首,是大理标志性建筑之一,城 楼上的"大理"二字,由郭沫若先 生于1961年题写。

从南门进,复兴路是广大游 客朋友必逛的街道,这里商铺云

# 大理第一站

集,购销两旺。当然,在逛街之 前,从南门背后的石阶登上城墙, 伫立城墙环顾苍山洱海,品读大 理古城全貌,尤其是在太阳初升 之时,是极富意味的事情。

与复兴路的商业气息相比, 人民路显得非常文艺,是全中国 文青的聚集之地,2012年前后,人 民路的地摊文化,一度成为大理 的风景。

如今,经过时间淘洗之后的 人民路,林立着各种挖空心思的 小店,民谣酒吧九月,果汁店七月 八号,专制古树茶的猿抱子,网红 店再回首凉米线,等等,它们无一

不彰显着大理的文艺气息。 大理和周边城市的差别之一 或许在于,很多周边城市的人们, 开店是为了赚钱,如果这个店不 赚钱,铁定是不开了,但大理不一

样,类似人民路的很多店,它们 只是看起来像一个店,事实上并 不是,它们或许只是某个成功人 士在大理的一个小玩场,倒贴着 钱地,赚大理的阳光、空气、水, 以及慢生活,又或者,这个店背 后真正赢利的,是这个艺术家的

红龙井的夜晚,最是喧嚣 的。喜欢热闹的朋友,可以来红 龙井嗨,灯红酒绿,歌舞升平。

最后重磅推荐的是地处博爱 路53号武庙会的大理市历史文化 研究所,这里定期不定期地举办 大理历史文化知识公益讲座,目 前已经成功举办100多场。谁说 的,一个人如果不懂得当地的历 史文化,连怎么旅游都不知道,要 真正走进大理、认识大理、懂得大 理,无妨到这里听听讲座,交交朋 友,这里一定是您通往大理内心 的门径之一。

大理古城的客栈,是整个大 理州体量最大的,超过3000家,所 以,逛古城,住一晚古城客栈,就 是出游的大理第一站!

扫描下方二维码下载即可使用"游云南"APP



